



深入基层感受时代脉搏 不负使命书写“秋天故事”

——新闻媒体记者“十九大时光”蹲点采访报道综述

凛冽江风中,中国日报记者田雪绯站在祖国东疆大地上,思绪万千,甚至忘记了自己冻得红肿的脸。

连日来,她和黑瞎子岛边防派出所官兵一起收听党的十九大开幕会、学习十九大报告。回想起大会开幕当日,巡江战士在黑龙江上唱起“五星红旗迎风飘扬……”那一刻,田雪绯仍心潮澎湃。

党的十九大召开前夕,全国各新闻媒体派出众多记者奔赴大江南北,以手中之笔描述这个注定要载入史册的金色十月,用镜头展现一个个“秋天故事”的动人瞬间。他们将此次蹲点采访收获的满满感动,化为鼓舞人心的报道,点亮全社会对未来生活的美好憧憬。



10月18日,在广东省广州市,参加第122届广交会的客商驻足收看十九大开幕式直播。新华社发

振奋,聆听时代进步足音

10月的北京已露秋寒。周日一大早,北京朝阳医院里已是人来人往。

工人日报记者邓崎凡来到这里,探访血管外科副主任医师宋盛晗一天的工作。看到分级诊疗给百姓带来的好处,听到患者对医护工作的满意,邓崎凡感叹,“健康中国”已从自己脑海中的概念变成了触手可及的现实。

伟大的时代,从不缺少精彩的故事。

青藏高原喜马拉雅山北麓,西藏山南市浪卡子县普玛江塘乡沐浴在明媚的阳光里。

时隔6年,当中央人民广播电台记者曾晓东再次走进这个海拔5373米的高寒之乡,除惊喜于这里生活条件改善之外,也深感当地干部的艰辛——由于自然环境恶劣,他们中不少人患有高血压、关节炎等疾病。

“有人说,在普玛江塘乡躺着都是对祖国的一份贡献。这里的干部却说——不仅要站着,更要奉献。”一颗颗滚烫的赤子之心,让曾晓东触碰到生命的厚重。

在陕西西安的中国建筑西北设计研究院,年轻的建筑师们正“为百姓努力拓展幸福空间”忙碌工作。光明日报记者叶乐峰在完成采访后,被这群年轻人的崇高追求深深触动。

“能够在这个特殊的时间节点走进基层,感受时代前进的足音、探寻一张张笑脸背后的故事,我感到十分振奋和荣幸!”叶乐峰说。

思考,化作人生前行动力

仲秋时节,湖北京山县新市镇城畈村气温骤降。原本有些担心采访“遇冷”的人民日报记者程远州到达这里后,感受到的却是群众火一般的热情。

村民们争相向他诉说城畈村股改的故事。鲜活的人物和故事让程远州思考:如何写出改革落地生根后百姓沉甸甸的获得感?“有效也是必须的方式就是扎根基层,因为只有站在田埂上,才闻得到稻花香。”程远州说。

一座座村寨就像天上飘下的花瓣,散落在郁郁葱葱的山坡上,如诗

如画。这是经济日报记者魏永刚对佤族村寨新居的第一印象。

在马不停蹄走访了云南西盟佤族自治县5个乡镇后,魏永刚深刻认识到安居工程对于佤族跨越发展的重要性。他选择将“阿佤人民住上新居”作为自己报道的主题。

“新闻写作表达需要讲故事,但新闻采访不是找故事。新闻采访本质上是一种社会调查,其认识范围要比简单寻找几个故事更宽广和深刻。”魏永刚说。

漫山遍野的绿松红叶映入眼

帘,山西右玉县马头村的秋日风情令赶了6个小时路的农民日报记者马玉精神一振。谁能想到,如今诗情画意之地,14年前还是万亩荒山,黄沙遍地。

“我有一个‘生态梦’,就是将荒山变成绿地。当这个梦想遇上国家的好政策,就变成了现实。”当地植树模范李云生的话语,深深感动着马玉。他说:“采访不能停留在单纯挖掘新闻人物和故事,读懂故事背后的时代意义、传播其社会价值,是我未来努力奋斗的目标。”

激情,照亮未来美好蓝图

郑州,中国铁路枢纽。郑州东站高铁候车大厅里,南来北往的乘客行色匆匆。不少旅客欣然接受了新华社记者孙清清的采访,畅谈对党的十九大的感受和对未来美好生活的期待。

中国高铁不断提速,让很多乘客发出了“离家更近,离梦想更近,离美好生活更近”的感叹。孙清清说:“每一个接受采访的人都有对未来美好生活的‘小梦想’,这些‘小梦想’似涓涓细流,汇聚成‘中国梦’的浩瀚江河。”

脚下沾着泥土,心中满是真情,新闻才有力量。

云南腾冲,恰逢最美的秋收时节。中央电视台记者崔晨韬在此采制的《扮靓山河 喜迎盛会》的新闻播出后,当地不少观众表示,更加坚定了守护家乡绿水青山的决心。

党的十九大召开前夕,中央和地方媒体统一推出“十九大时光”专栏,连续刊播重点报道,以有场景、有细节、有温度的报道,表达百姓心声,为盛会营造气氛。

新华社自10月11日起播发“十九大时光”栏目稿件,“来自基层蹲点现场的报道”以小案例展现国家发展的宏大主题,取得良好的传

播效果;中国青年报在一版开设专栏,用青年党代表的感人故事激励年轻读者奋发上进;中国国际广播电台播发上百篇报道,展现“老外”对中国发展成就的赞叹;中国新闻社记者采写系列报道,反映海外华侨华人点赞祖国发展、共同瞩目盛会……

“腿上有泥,内心高远。”盘点此次蹲点的收获,记者们表示,身处伟大的时代,我们要立足广袤大地,捕捉鲜活话题,记录下波澜壮阔的历史变革,塑造积极向上的人生观、价值观,努力成为时代风云记录者、社会进步推动者。新华社电